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ความรูท้างวิศวกรรมอาหาร
แบงออกเปน 2 ประเภทคือ

 มิติ คือปริมาณทางกายภาพท่ีสามารถเห็นหรือวัดได  เชน เวลา ความ

ยาว  น้ําหนัก

 หนวย คือ สิ่งท่ีใชในการระบุปริมาณหรือขนาดของมิติ เชน m, kg

 หนวยอนุพันธ  เปนหนวยซึ่งประกอบดวยหนวยฐานหลายหนวยมา

เก่ียวของกันในลักษณะการคูณหรือหารกัน  เชน  อัตราเร็ว  (m/s) และ  

แรง  (kg.m/S2 )  เปนตน 

 ความเท่ียงตรง ความสามารถของเคร่ืองมือท่ีวัดไดคาเดิมเม่ือวัดหลายๆ

คร้ัง 

 ความแมนยํา คาท่ีบอกถึงความสามารถของเคร่ืองมือท่ีเขาใกลคาจริง



สิง่ท่ีมีผลกะทบต่อความถูกตอ้งของการวดั 

 เคร่ืองมือท่ีใชวัด  ควรเปนเคร่ืองมือท่ีไดมาตรฐานสากล 

 วิธีการวัดและการเลือกใชเคร่ืองมือในการวัด  ขึ้นกับปจจัยหลายอยาง 

เชน ถาวัดระยะทางสั้นๆ อาจใชไมบรรทัด โดยหลักสําคัญวิธีการและ

เคร่ืองมือท่ีใชวัดจะตองสงผลกระทบนอยมากตอสิ่งท่ีทําการวัด 

 ผูทําการวัด  ตัวผูทําการวัดจะตองมีความรูในการใชเคร่ืองมือวัด  และ

ตองทําการวัดและบันทึกผล อยางรอบคอบ  และซื่อสัตย  โดยไมเอา

ความคิดของตัวเองเขาไปมีสวนในการตัดสินใจบันทึกผลการวัดนั้น  

 สภาพแวดลอมขณะทําการวัด  จะตองไมกอใหเกิดผลกระทบตอสิ่งท่ีทํา

การวัดนั้น 





การเปลีย่นหน่วย
 ความเท่ียงตรง การปดหนวย เลขนัยสําคัญ 

เลขนัยสําคัญ คือ จํานวนหลักของตัวเลขท่ีแสดงความเท่ียงตรงของปริมาณ

ท่ีวัดหรือคํานวณได 

 แนวปฏิบัติท่ีใชในการใชตัวเลขนัยสําคัญ

1.1 ตัวเลขท่ีไมใช 0 เปนเลขนัยสําคัญ เชน 845 มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว

2.754 มีเลขนัยสําคัญ 4 ตัว     

2. เลข 0 ท่ีอยูระหวางตัวเลขถือเปนเลขนัยสําคัญ เชน 409 มีเลข

นัยสําคัญ 3 ตัว 50,802 มีเลขนัยสําคัญ 5 ตัว



การเปลีย่นหน่วย
 ความเท่ียงตรง การปดหนวย เลขนัยสําคัญ 

3. เลข 0 ท่ีอยูทางซายของตัวเลขท่ีไมใช 0 ไมถือเปนเลขนัยสําคัญ เชน 

0.03 มีเลขมัยสําคัญ 1 ตัว 0.006972 มีเลขมัยสําคัญ 4 ตัว 

4. เม่ือตัวเลขมีคามากกวา 1 เลข 0 ท่ีอยูทางขวาถือเปนเลขนัยสําคัญ เชน 

2.0 มีเลขนัยสําคัญ 2 ตัว 57.074 มีเลขนัยสําคัญ 5 ตัว

5. เลขมีคานอยกวา 1 เลข 0 ท่ีอยูระหวางตัวเลขถือเปนเลขนัยสําคัญ เชน 

0.2005 มีเลขนัยสําคัญ 4 ตัว



การปัดจุดทศนยิม
หลักการปดเศษทศนิยม

1. เลือกหลักตัวเลขท่ีจะพิจารณาปดเศษ

2. ตัวเลขถัดไป ถาเทากับหรือมากกวา 5 ใหเพิ่มตัวเลขขึ้นไป 1 คา

3. หรือตัวเลขถัดไปถานอยกวา 5 ใหคงตัวเลขนั้นไว เชน

3.044 ปดเศษในทศนิยมตําแหนงท่ี 2 จะได 3.04 (เพราะตัวเลขถัดไปคือ 4 

นอยกวา 5)

3.045 ปดเศษในทศนิยมตําแหนงท่ี 2 จะได 3.05 (เพราะตัวเลขถัดไปคือ 5 มี

คาเทากับหรือมากกวา 5)

3.0447 ปดเศษในทศนิยมตําแหนงท่ี 3 จะได 3.05 (เพราะตัวเลขถัดไปคือ 7 

มากกวา 5)



ตวัอย่างการเขยีนคาํอปุสรรค

จํานวนลบ การปดเศษใหทํากับคาสัมบูรณของจาํนวนน้ันกอน แลวใสเครื่องหมายลบ

กลับเขาไป เชน 

- 2.1349 ปดเศษในทศนิยมตําแหนงทีส่องจะไดเทากับ ………..

- 2.1350 ปดเศษในทศนิยมตําแหนงทีส่องจะไดเทากับ ………..

- 0.2 ปดเศษในหลักหนวยไดเทากับ ………..

- 0.5 ปดเศษในหลักหนวยไดเทากับ ………..

- 0.8 ปดเศษในหลักหนวยไดเทากับ ………..



9

หน่วยวัด

การเปลีย่นหน่วย

ตวัอย่าง 1
ถ้าต้องการเปลีย่น 2500 m   ให้เป็น km

จาก     1  km    =     103    m

ดงัน้ัน

2500 m = 2500/103 km
=    2.5 km
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หน่วยวัด

การเปลีย่นหน่วย

ตวัอย่าง 3
ถ้าต้องการเปลีย่น 2.5 km   ให้เป็น m

จาก     1  km    =     103    m

ดงัน้ัน

2.5 km =   2.5*103 m
=    2500 m
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หน่วยวัด

การเปลีย่นหน่วย

ถ้าต้องการเปลีย่น km/h เป็น m/s

จาก     1  km    =     103    m 1 h = 3600 sและ
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ตวัอย่าง จงเปลีย่นอตัราเร็ว 36 ไมล์/ช่ัวโมงให้เป็น เมตร/

วนิาท ีเม่ือ 1 ไมล์ = 1.6 km

วธีิทาํ

1 ไมล์ = 1.6 km = 1600 m

1 mi/h = 1600 m/3600s =    4/9 m/s

ตอบ

1 h = 3600 s

36 mi/h = 36 x 4/9 m/s

16 m/s



เรื่อง คําอุปสรรค

1. เวลา 1 วันมีคาเทากับก่ีวินาที

2. เครื่องบินลําหนึ่งบินดวยความเร็ว 108 กิโลเมตรตอชั่วโมง (km/hr) คิดเปนอัตราเร็วเทาใดในหนวยเมตร

ตอวินาที(m/s)

3. ชายคนหนึ่งขับเรือไดระยะทาง   88.00 กิโลเมตร ในเวลา 3.50 ชั่วโมง เขาขับเรือดวยอัตราเร็วก่ีกิโลเมตร

ตอชั่วโมง

4. 

5. จงเปล่ียนความเร็ว 1,019.5 กิโลเมตรตอชั่วโมง (km/h) ใหเปน เมตรตอวินาที (m/s)



เวอรเ์นยีร์



เวอรเ์นยีร์
1. อานคาผลการวัดที่สเกลหลัก (Main scale) โดยสังเกตที่ตําแหนงขีดศูนยดานลาง “0” 

ของสเกลเวอรเนียร (Vernier scale) ตรงกับชวงไหนของขีดสเกลหลักทางดานบน 

2. อานคาผลการวัดที่สเกลเวอรเนียร (Vernier scale) โดยสังเกตที่ตําแหนงขีดสเกล

ดานลางของสเกลเวอรเนียรทั้งหมดวามขีีดสเกลใดทีต่รงกับขีดสเกลหลักทางดานบน

มากที่สุด
3. นําผลการวัดที่อานไดจากสเกลหลักบวกผลการวัดที่อานไดจากสเกลเวอรเนียร



เวอรเ์นยีร์
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